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Τρίτη χρονιά χωρίς Λειτουργία τον 
Δεκαπενταύγουστο στην Παναγία Σουμελά στον 
Πόντο – Η “λύση” της Τουρκίας στις εθνικιστικές 
φωνές
/ Γενικά Θέματα / Ειδήσεις και Ανακοινώσεις

Το “πράσινο φως” το οποίο άναψαν οι τουρκικές αρχές
χορηγώντας τις σχετικές άδειες για Θείες Λειτουργίες σε 
Κύζικο και Παναγία Σουμελά στις 23 Αυγούστου αποδεικνύει 
για τρίτη συνεχόμενη χρονιά ότι ανήμερα τον 
Δεκαπενταύγουστο το ιστορικό μοναστήρι θα μείνει 
αλειτούργητο.  

Τα τελευταία χρόνια οι εθνικιστικές φωνές στη γειτονική χώρα έχουν αλλάξει τον 
σχεδιασμό των αρχών ενώ για την αποφυγή περαιτέρω όξυνσης και διεθνών 
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αντιδράσεων χορηγούν την σχετική άδεια τέλεσης της Θείας Λειτουργίας για 
εννέα ημέρες μετά την μεγάλη εορτή της Κοιμήσεως της Θεοτόκου, την ημέρα 
δηλαδή – 23 Αυγούστου – κατά την οποία η Εκκλησία τιμά την απόδοση της εορτής.

Ωστόσο, μπορεί η απόφαση αυτή να μην αιφνιδίασε καθώς δεν είναι η πρώτη φορά 
που τα τελευταία χρόνια οι τουρκικές αρχές δεν χορηγούν άδεια για τις 15 
Αυγούστου, αλλά επί της ουσίας δείχνει ότι σταματούν το άνοιγμα που είχαν κάνει 
το 2010 όταν μετά από 80 χρόνια είχε τελεστεί Θεία Λειτουργία – από τον 
Οικουμενικό Πατριάρχη μάλιστα – στο μοναστήρι του Πόντου τον 
Δεκαπενταύγουστο.

Μάλιστα, όπως είχε συμβεί και πέρσι, ούτε εφέτος ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. 
Βαρθολομαίος θα λειτουργήσει στην Παναγία Σουμελά καθώς την ίδια ημέρα της 
Απόδοσης της εορτής της Κοιμήσεως της Θεοτόκου, σύμφωνα με την επίσημη 
ενημέρωση από το Οικουμενικό Πατριαρχείο, θα προεξάρχει της Θείας 
Λειτουργίας στα ερείπια της Ιεράς Μονής Παναγίας Φανερωμένης στην 
Αρτάκη της Κυζίκου.

Από το 2010, οπότε και επανεκκίνησαν οι Θείες Λειτουργίες μετά την πολυετή 
εγκατάλειψη της Μονής, έχουν τελεστεί συνολικά δώδεκα Λειτουργίες, με παύση 
λόγω των πενταετών εκτεταμένων εργασιών αναστήλωσης. Να σημειωθεί ότι 
αυτό έχει ως αποτέλεσμα και την μείωση του αριθμού των προσκυνητών στην 
Παναγία Σουμελά. Αιτία την χαμηλής προσέλευσης, σύμφωνα με τα τοπικά μέσα, 
ήταν η έκδοση ειδικής άδειας την οποία θα έπρεπε να είχαν μαζί τους οι 
προσκυνητές για να συμμετάσχουν στη Θεία Λειτουργία.

Βασικό επιχείρημα που προβάλλουν οι εθνικιστικές φωνές στην Τουρκία είναι ότι η 
15η Αυγούστου συμπίπτει με την επέτειο της Άλωσης της Τραπεζούντας το 1461 
και, συνεπώς, η «νίκη των Οθωμανών προγόνων» δεν θα πρέπει να επισκιάζεται 
από μια χριστιανική θρησκευτική τελετή. Πάντως και με την εφετινή απόφαση 
φαίνεται ότι οι “φωνές” αυτές επηρεάζουν σε μεγάλο βαθμό τις αποφάσεις των 
αρχών.


